Abschlusspriifung 2008

Berufsbildende Schule Landau i1.d. Pfalz
Fachhochschulreifepriifung 2008

Schulformen: Hohere Berufsfachschule

- Fremdsprachen

- Datenverarbeitung

- Betriebswirtschaft
Schwerpunkt: Industrie; Handel;
Verwaltung.

- Berufsoberschule I

- Duale Berufsoberschule

Priifungsfach: Mathematik

Bearbeitungszeit: drei Zeitstunden

Zugelassene Hilfsmittel: Taschenrechner nicht
graphikfihig

Hinweise: - Von den vier Aufgabengruppen

sind nach freier Wahl, nur drei
zu bearbeiten!

- Jede Aufgabengruppe ist auf
einem gesonderten Bogen zu
bearbeiten.

- Fehlende Aufgaben sind
umgehend der Priifungsaufsicht

anzuzeigen!



Abschlusspriifung 2008

1. Aufgabengruppe
1.1 Aufgabe

Skisprungschanze

Wenn man die Luftreibung und Aufiriebseffekte vernachlissigt, dann hat die Flugbahn eines
Skispringers die Form einer Parabel (ausgezogene schwarze Linie durch A, S und B).
Wiahlen Sie den Punkt K(0/0) als Ursprung eines Koordinatensystems.

Der Scheitelpunkt S liegt 0,8 m héher als der Absprungpunkt A.
Die Landezone zwischen den Punkten Q und P ist eben.

a) Bestimmen Sie die Funktionsgleichung g(x) durch Q und P.
b) Bestimmen Sie die Gleichung f(x) der Flugbahn.
c) Berechnen Sie, unabhingig von den Berechnungen aus a) und b), einen Landepunkt B,

wenn die Flugbahn durch die Gleichung 2(x) = —%6 x4+ % und die Landezone

durch y, = —0,6x + 69 beschrieben werden.

Die Koordinaten der anderen Punkte sind aus der Zeichnung zu iibernehmen.
Dezimalzahlen sind nur erlaubt, wenn diese ,,aufgehen®.

1.2 Aufgabe

Gegeben ist die Funktionsschar f(x) = é(tlx4 +3x% — k) mitx, k € R. (reelle Zahlen)
a) Bestiimen Sie k so, dass die Furktion f bei x = —% eine Nullstelle hat.
b) Emmitteln Sie flir k=1 alle Nullstellen der Funktion f.
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Aufgabengruppe 2
2.1 Aufgabe
Gegeben sind ganzrationalen Funktionen f und g mit:
J(x)=-x*+x*> und g(x)=-2x*+4x> mit x € R und ein Ausschnitt ihrer grafischen
Darstellung (Siehe unten).
a) Bestimmen Sie fiir f(x) rechnerisch die Extrempunkte und den Wendepunkit.
b) Berechnen Sie die Schnittpunkte von f mit g und ermitteln Sie das MaB der von den
Graphen eingeschlossenen Fliche.
c) Die inb) berechnete Fliche liegt teilweise oberhalb und teilweise unterhalb der x-Achse.
Bestimmen Sie den prozentualen Anteil der Fliche, die oberhalb der x-Achse liegt.
d) Eine weitere Funktion h — auch dritten Grades hat Nullstelle bei 0 und 3 sowie
Extremwerte bei 0 und 2. Aufierdem hat die Funktion an der Stelle] den Wert 6.
Bestimmen Sie diese Funktion.

2.2 Aufgabe

Bestimmen Sie bei der Parabelschar f(x) = x*+3x—2ax~6a x,a < R die Nullstellen.
Skizzieren Sie die Schaubilder( in einem Koordinatensystem) fiir a= -1; a =0 und a=1

Zu2.1
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3 Aufgabengruppe

3.1 Aufgabe

Der Innenquerschnitt eines Transportflugzeuges kann durch die Graphen der Funktionen
f{x)= —-;-xz +12 und g(x) = éxz —2  beschrieben werden.

a) Berechnen Sie diese Fléache.
b) Welche Malle darf ein rechteckiger Container, mit der Fliche A, maximal haben, damit er

im Querschnitt in den Laderaum passt?
c) Fertigen Sie auch eine Skizze an.

3.2 Auifgabe
Gegeben ist die Gleichung der Geradenschar g : y = 2ax + 1 mit dem Parameter a IR .
Bestimmen Sie den Parameter a so, dass

a) der Punkt P( 1/5 ) auf der Geraden g; liegt. Bestimmen Sie auch die Gerade.

b) die Gerade g, parallel ist zur Geraden h: y = %X — 5. Bestimmen Sie auch die Gerade.

¢) Die Gerade g; die die Parabel mit der Gleichung y =—x*+ 4x beriihrt.
Teilaufgabe c) ist auch zu zeichnen.
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4. Aufgabengruppe
4.1 Aufgabe

Die Konzentration eines Medikamentes (in m_g?') im Blut eines Patienten lasst sich durch die

cm
Funktion K(x)= (0’1 62);2 beschreiben(x: Zeit in Stunden seit der Medikamenteneinnahme).
X+

a) Nach welcher Zeit wird die Konzentration am hochsten sein?
b) Wie hoch ist diese Konzentration?
c) Welchen Wert hat die Konzentration nach 30 Minuten?
d) Welche momentane Steigerung der Konzentration -in %- ergibt sich rechnerisch zu

diesem Zeitpunkt?
€) Nach welcher Zeit ist die Konzentration kleiner oder gleich als 00 ﬁ‘% imBlut

: cm

- Zeitangabe in Stunden / Minuten / Sekunden —
) Skizzieren Sie K(x) fiir x> -2
4.2  Aufgabe
a) Bestimmen Sie eine gebrochen — rationale Funktion, deren Graph die x — Achse nur in

b)

x = 2 schneidet. Die einzige Polstelle liegt bei x = 1. Die Asymptote lautet y4 = 2.
Skizzieren Sie die Funktion im Intervall [-10 ; 10] mit obigen Angaben.



Losung zu BOS1 2008

1. Aufgabengruppe

1.1 Aufgabe 15Punkte
Losung A(-10/65) S(0/65,8) P(30/51) Q(90/15)

51=30m+5b
Gleichung der Geraden 3
15=90m+5 :>y=—§x+69
f(-10)=65 = 65=100a-10b+c
Gleichung der Parabel F(0)=685 =658=c

£(0)=0 =0=b

1 2
=—-—x%465,8
Sy ==

Berechnung von B Geradengleichung = Parabelgleichung
X1 =609,22m X3 = 5,78 nicht realistisch

1.2 Aufgabe 5 Punkte

0:1(4-[—1) +3-(ml)z—k) S k=1
2 2 2

1

\®]

0=-;—(4Jc4 +3x2—1) Substitution 4z>+3z-1=0 ¢ =%:> X, == z, =-1 kwL.

2. Aufgabengruppe
2.1 Aufgabe 15 Punkte

a) Fiir f(x) T(0/0) H(0,667/0,148) W(0,33/0,07)

b) |fX) =g(x) S1(0/0) Sy(3/-18) Flachenma

3
A={ I ()~ g(x)]dx =2747 = 6,75 FE
[
c) Fléche oberhalb der x-Achse
2 1
31 4, 31 27
A, = X)dx| — X)de| = — = — = —: — =~ 0,382 ==~ 38,3%
0 ojg() Off() ittt 6

d) Ansatz h(x)=ax*+bx*+cx+d = h(x) = -3x°+9x*

2.2 Aufgabe 5 Punkte
LOSUNG: x;=2a X




3. Aufgabengruppe
3.1 Aufgabe 13 Punkte

Schnittpunkte der Funktionen f(x)= —%xz +12= g(x) = %f -2

27
x*=28=>x,, =2-/7 ~¥529 Fliche A=| [(-05x>+14}x|=98,77 FE

~247
Rechteckflache A(x)=2-x-(-0,5x?+14) A(x)=-x*+28x A'(x)=-3x*+28=0
Xy = g;i x = 3,06 y= —2-3§ ~ 033 A(x)=—-6x <0 = Maximum

_Skizze

P

3.2 Aufgabe 7 Punkte

Losung
a) 5=2a+1 =a=2 = y=4x+1
2 4 2
- -4}t — 4y —
C) 20+ =—x2+4x =X, = (2(1 4)-— (20’ 4) 4

2
Da nur eine Losung (2a-4Y-4=0 =a,=3 a,=1=y,=6x+1 y, =2x+1




4. Aufgabengruppe
4.1 Aufgabe 15 Punkte

Lésung:

_ 2 _
2)  Ableiting K'(x)= —2 0 +0.64 _032-016x

x+2)* (x+2)

b K(@2)=0,02
¢)  K(0,5=0,0128
d)  K(0,5)=001536 ca.l,54%

e) 38 _ Ol6x = x, =238k xzslh ~ 6min19sec
10000  (x+2)y 19
f) Skizze

4.2 Aufgabe 5 Punkte

2(x—-2)

Durch Nullstelle und Pol giit f(x) x_—% .Daya=2istgilt f(x)= 7

032-016x=0=>x=2h

Notenverteilung
Jede Aufgabengruppe ist mit 20 Punkten zu bewerten
1 2 3 4 5 6
60 —54 53—-46 45-37 3626 25-13 12-0




